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Ozaveščenost staršev o tveganju za 
aspiracijo oreščkov pri predšolskih 
otrocih 

Uvod 
Zadušitev s tujkom je eden glavnih vzro-
kov nenadne smrti pri otrocih, mlajših 
od treh let. Med pogostimi tujki so oreš-
čki, ki zaradi oblike in trdote predsta-
vljajo povečano tveganje za aspiracijo 
(1). Oreščki so tudi pomemben vir hra-
nil, zato jih je na ustrezen način in ob 
primerni starosti priporočljivo vključiti v 
prehrano otrok (2). Po priporočilih Nacio-
nalnega inštituta za javno zdravje (NIJZ) 
naj se oreščki uvajajo v ustrezni obliki, ki 
ne povečuje tveganja za zadušitev. Celih 
oreščkov se ne priporoča do 3. leta sta-
rosti, celih arašidov pa do 5. leta (3). 

Predstavitev 
Z raziskavo smo želeli oceniti, kako 
dobro so starši seznanjeni s priporo-
čili o uvajanju oreščkov v prehrano in 
postopki ukrepanja ob aspiraciji tuj-
ka. Anonimno anketo smo izvedli med 
starši predšolskih otrok ob sistemat-
skem pregledu v Zdravstvenem domu 
Kamnik marca 2025. Prejeli smo 37 
popolnih anket. Mediana starosti otrok 
sodelujočih staršev je bila 1 leto [IQR: 

0–3]. 68 % staršev je bilo vsaj delno 
seznanjenih s priporočili, vendar jih je 
35 % menilo, da je uvajanje celih oreš-
čkov varno že pred 3. letom, 86 % star-
šev pozna primerno obliko oreščkov za 
uvajanje mlajšim otrokom (zdrobljeni, 
maslo), 84 % staršev bi znalo ukrepa-
ti ob aspiraciji tujka. Najpogostejši viri 
informacij za starše so splet in tečaji 
prve pomoči, redkeje NIJZ ali pediater. 

Razpravljanje 
Večina staršev pozna splošna priporoči-
la, ostajajo pa neskladja glede primerne 
oblike in časa uvajanja celih oreščkov. 
Pomemben delež staršev zmotno meni, 
da je uvajanje varno pred tretjim letom 
starosti, del staršev pa ne pozna pravil-
nih postopkov ob aspiraciji. Informacije 
pogosto pridobijo iz neformalnih virov. 

Pomen za klinično prakso 
Rezultati poudarjajo potrebo po jas-
nem ozaveščanju staršev o primernem 
času uvajanja celih oreščkov v prehra-
no otrok in preprečevanju aspiracije. 
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